

青岛市杨家山里红色教育基地



类型：教育实践类

所属地区：青岛市黄岛区

提报单位：青岛开放大学

提报负责人：郑晓堂

一、背景与历史价值

1. 资源背景

杨家山里是由东南崖、西北庄、大下庄、墩上、黄泥巷、上沟6个村组成，位于铁橛山、月季山、睡牛山三座山峰中间的丘陵谷地，易守难攻，由于90%以上的老百姓姓杨，所以统称为杨家山里。

抗日战争全面爆发后的1938年1月到2月，日军分3路侵占杨家山里周边地区。当时铁橛山的南边是诸城县、北边是胶县，两县的交界处统称为诸胶边地区，杨家山里就位于诸胶边地区的中

心地带，并且是胶东、滨海两大战略区的结合部，战略位置十分重要。抗战初期，由于日伪顽的层层封锁，加之杨家山里及周边没有党组织的领导，胶东、滨海两大战略区间的人员、物资、情报、武器等，无法通过杨家山里直接传递，需要绕道渤海区、鲁中区，历经20多天才能到达。

为打通两大战略区的联系，1938年8月，苏鲁豫皖边区省委作出指示“开辟鲁东南工作”，同月，八路军总部发布命令“开辟铁橛山一带的工作，打通鲁东南地区与胶东地区的通道”。

1939年3月，滨海战略区中共胶县工委成立，1940年3月，胶县工委遭破坏后，转移到杨家山里东南崖村继续开展工作。1941年7月，中共胶县特区委成立，代替胶县工委职能，常驻东南崖村。随着斗争形势的变化，1942年9月，胶东战略区在杨家山里西北庄村成立中共胶南工委，一时出现了两个县级党组织同时常驻杨家山里、仅一河之隔的独特现象。工委依托当地群众支持，组织开展抗日武装斗争，发展壮大党组织力量。该村因其特殊地理位置与群众基础，成为胶东地区重要的革命活动枢纽。

抗战期间，5个县级党组织先后常驻杨家山里，从未发生意外，杨家山里成为当时远近闻名的革命摇篮，被称为当地的陕甘宁、小延安。

2. 历史价值

杨家山里人民天下兴亡匹夫有责的信念，百折不挠的战斗精神体现了伟大的抗战精神；军民同心的鱼水情体现了伟大的沂蒙精神。

二、现状与开发情况

1. 资源现状

2018年由西海岸新区工委党史研究中心启动旧址保护利用工程，2019年完成基地主体建设并对外开放。主要建设内容包括：按历史原貌复原中共青岛工委办公场所；设置抗战时期武器装备、文件档案等实物展区；创建声光电一体化沉浸式历史体验空间；建立包含200余份珍贵史料的多媒体数据库。

基地形成“现场教学+情景党课+实践体验”三维教育模式：开发《杨家山里的红色印记》等12门专题课程；编排《烽火杨家山》情景话剧；设置“重走秘密交通线”等体验项目；配备专业讲解团队与VR互动设备。

截至2023年，基地累计接待参观团体超5000批次，覆盖党员干部、青少年学生等各类群体逾20万人次。

获得的省级以上荣誉包括：2023年获评山东省红色文化特色村，入选山东省党史教育基地名录，获评青岛市爱国主义教育示范基地。

2. 目前资源开发情况：

（一）教育设施建设方面

（1）红色教育基地：青岛市黄岛区首个以“使命担当”为主题的综合性教育基地，面向党员干部并覆盖社会各界。展区分为“日军铁蹄、践踏国土”“中流砥柱、使命担当”“百折不挠、浴血奋战”“红色堡垒、铜墙铁壁”“红色基因、代代传承”五大板块，“第一学习室”运用声光电技术还原战争场景。

（2）中共青岛工委旧址：以“忠诚奉献”为主题，由多部门联合在原址提升打造，设置移驻杨家山里、领导地下斗争、情

系山里人民三大板块，运用声光电设备还原历史场景，可满足党员教育、革命传统教育、使命担当强化等多元化需求。

(3) 杨家山里红色驿站：集研学、培训、餐饮、住宿于一体的综合性党员干部教育基地，设有3个多功能厅、52间客房及餐饮区，可同时保障200人食宿，对接各级党校与高校建立师资队伍，分层定制培训方案与研学路线。

(4) 综合产学研平台：集规划展示、研学旅游、教育培训于一体，设规划展览区、共创学堂区、田园会议区及田园办公区四大板块，系统展示杨家山里发展蓝图，依托空间资源常态化开设乡村振兴研讨、非遗技艺工坊、乡村创客实训等课程。

(二) 课程与活动开发方面

(1) 精品课程开发：打造“烽火杨家山里”教培品牌，开发涵盖理论学习、党性锻炼、红色杨家山里等五大板块的62门精品课程库，精准匹配不同群体及不同主题培训班次需求。

(2) 红色研学活动：以“沉浸式研学”为核心，开发包含“地下交通员”等3条研学路线、红色味道等4大系列产品以及红色手作体验等5类主题活动的“345”红色研学套餐，形成集教学、参观、食宿、体验等于一体的研学链条。

三、特色与创新点

1. 创新教育模式融合

将理论课堂、现场教学、互动体验结合，打造“1+N”红色教育阵地（1个核心基地+多个现场教学点），累计开展3000余场次教育活动，覆盖60万人次。通过VR体验、实景还原等新技术，增强参与者沉浸感。

2. 红色文化与旅游结合

依托山水资源发展“红绿融合”模式，既保留抗战展厅等传统教育功能，又通过民宿、农耕体验等项目推动乡村振兴。例如，基地通过革命民谣展示、军事装备复刻等元素融入旅游路线，提升文化体验深度。

3. 数字化传播与互动

开发线上虚拟展厅，利用数字技术还原历史场景，并推出《烽火杨家山里》电子书及配套音频课程，通过微信公众号、短视频平台等渠道扩大传播范围。

四、相关资料



实践基地照片